以"双高计划"引领高职教育高质量发展的思考①

周建松

(浙江金融职业学院,浙江 杭州 310018)

摘 要:高质量发展是新时代我国高职教育发展的核心主题,相对于规模发展,高质量发展是基于优化高等教育结构和基于打造鲜明的类型特色而言的,是一项十分复杂的系统性工程,应明确价值导向、问题导向、目标导向、改革导向和发展导向,以"双高计划"为引领,集中力量建设一批引领改革、支撑发展、中国特色、世界水平的高职学校和专业群,带动职业教育持续深化改革,推进高职教育高质量发展。

关键词:"双高计划";高职教育;高质量发展;类型特色

中图分类号: G718.5 文献标识码: A 文章编号: 1674-5485(2019)09-0091-05

DOI:10.16697/j.cnki.xdjygl.2019.09.015

经过较长时间的酝酿、筹备和协调,教育部、财 政部《关于实施中国特色高水平高职学校和专业建 设计划的意见》(教职成[2019]5号)(以下简称"双 高计划"意见)已正式印发,"双高计划"从酝酿开始 就受到了广泛关注,从文件发布之日起便引起各方 的极大兴趣。"双高计划"意见明确指出:"要集中力量 建设一批引领改革、支撑发展、中国特色、世界水平 的高职学校和专业群,带动职业教育持续深化改革, 加强内涵建设,实现高质量发展。"[1]高职院校将其 作为改革发展的重要机遇和契机,省级教育行政部 门作为重要抓手和推动力,相关的申报、评审等工 作都在全方位展开,建设工作也已经启动。"双高计 划"的实施就是要舞起职业教育的龙头,引领职业 教育高质量发展。也就是说,引领高职教育高质 量发展,带动职业教育改革创新,应该是"双高计 划"的重要目标之一,而如何发挥"双高计划"的引 领作用,正是决策部门和高职战线同行密切关注 的大事。

一、高质量发展是新时代高职教育发展的时代 主题

习近平总书记在党的十九大报告中明确指出: "中国特色社会主义进入新时代,各项工作都要有 新气象,各方面工作都要有新作为,在新的历史发 展时代,经济增长方式将由规模扩张转入高质量发 展。"^[2]对于职业教育尤其是高等职业教育而言,在 新时代,由于其具有跨界的属性,高质量发展就显 得尤为必要,而其重要性则更加突出,因为高职教 育是与产业发展关系最密切的教育类型,它的发展 对于我国经济转型和产业升级具有重大意义。

(一)高质量发展是相对于规模发展而言的

如果从20世纪80年代短期职业大学算起,高等职业教育作为一个新的类型已经有近四十年的发展历史,先后经历了20世纪的探索摸索阶段和世纪之交及其后的规模发展阶段,特别是近二十年来,国务院先后就大力发展职业教育,加快发展职业教

①基金项目:中国高等教育学会职业技术教育分会 2017 年度重点研究课题"中国特色高等职业教育话语体系研究" (GZYZD2017001);浙江省教育科学规划 2019 年度高校研究课题"高等教育强省战略视阈下高水平高职院校建设研究"(2019 SCG266)。

作者简介:周建松(1962-),男,浙江海宁人,浙江金融职业学院党委书记,教授,浙江大学教育学院博士生导师,中国高等教育学会职业技术教育分会理事长,主要从事高等职业教育政策研究。

育颁发过若干重要决定,教育部、财政部、国家发改委等部门也出台过许多实质性支持措施。应该说,近20年来,我国高等职业院校学校数量逐年增加,在校学生规模不断增多,基本达到了国家关于高中后教育中高职教育与本科教育同占"半壁江山"的目标要求,规模扩张十分迅速,已经形成了世界上规模最大的职业教育体系,成绩应予以充分肯定。但与此同时也应看到,与快速扩张的规模发展相比,高等职业教育在质量提升、特色打造等方面还存在着不少问题,地区之间发展更是不均衡,人才培养质量也存在着参差不齐的情况。因此,如何适应经济社会发展进入新阶段,经济发展模式转入高质量时代的新要求,必须把高质量发展放在突出位置,引领新时代职业教育高质量发展。

(二)高质量发展是基于优化高等教育结构要 求而言的

从事物发展的进程看,我国的高等职业教育经 历了急需的探索性扩张发展阶段、扩张性规模发展 阶段和基于适需的内涵式发展阶段,它为我国教育 和人才结构的优化、技术技能人才的供给、整个高 等教育结构的改善均起到了十分重要的作用。但 随着高等教育从大众化向普及化的深入,规模扩张 已经不再成为我国高等教育的主要问题,结构问题 便成为新的突出问题。《国家职业教育改革实施方 案》(以下简称"职教20条")第三条明确指出,推进 高等职业教育高质量发展。要把发展高等职业教 育作为优化高等教育结构和培养大国工匠、能工巧 匠的重要方式,使城乡新增劳动力更多接受高等教 育。高等教育结构优化的任务历史地落在了我国 高等职业教育发展身上。正是从这种意义上,国务 院作出高等职业教育大规模扩招100万的举措,在 积极推动应届高中毕业生、中职毕业生报考高职院 校的同时,鼓励退役士兵、下岗工人和农民工等作 为其他来源考生报考高职院校也是具有战略意义 的,是一种新时代的质量观。

(三)高质量发展是基于打造鲜明的类型特色 而言的

"职教 20条"开宗明义,"职业教育和普通教育是两个不同的类型,具有同等重要地位",并同时指出,"经过 5-10 年左右时间,职业教育基本完成由政府举办为主向政府统筹管理、社会多元办学的格局转变,由追求规模扩张向提高质量转变,由参照普

通教育办学模式向企业社会参与、专业特色鲜明的 类型教育转变"[3]。其中第三个转变很值得思考和 研究。实际上,它也是高度的质量问题,也就是说, 要从主要模仿高等专科教育,带有明显的"本科压 缩饼干"形式,从借鉴高等专科教育的专业目录、课 程体系、运行模式,探索构建起自己的体系,包括产 教融合、校企合作、社会和行业企业广泛参与等。 正是从这种意义上说,要通过努力,建成覆盖大部 分行业领域,具有国际先进水平的中国职业教育标 准体系,使世界上第一个明确高等职业教育法律地 位的中国高等职业教育真正具有鲜明的类型特色, 形成具有知识产权和标准体系的高等教育类型和 层次体系,从而形成真正有特色和高质量的高等职 业教育。

二、高职教育高质量发展是一项十分复杂的系 统性工程

高质量发展中的高是一个程度副词,高相对于低而言,作为一个与粗放型发展相对应的词,高质量发展是相对于规模发展而言的。同时,作为一个发展过程,它也是与发展阶段相协调的。如果说20世纪80年初开始的摸索探索是20年,世纪之交的规模发展又是20年,那么2019年从全面贯彻"职教20条"和"双高计划"意见开始,中国高职教育开始进入第三个20年,可理解为转型发展时期,也可称之为高质量发展时期,这个时期高职教育的发展主要体现出以下三个特征。

(一)高质量发展要以规模发展为基础

规模与质量之间的关系是对立统一的,作为推进高等教育大众化的重要抓手,作为城乡新增劳动力更多接受高等教育的路径,作为优化高等教育结构的重要方式,高等职业教育高质量发展必然离不开规模,如果没有一定的数量和规模,就难以找到体现质量和水平的标尺,如果不重视高职教育的规模发展,高职教育还无从有资格来谈质量,何况高质量,只有在规模发展到一定程度,才需要研究如此规模的教育特色在哪儿?生命力在哪里?应该有什么样的制度、标准和质量,正因为这样,今天谈高质量发展,千万不可否认过去的发展,更不能否定规模扩张对高等教育乃至整个教育的作用,更何况,质量在不同阶段有不同任务和不同要求,紧缺时,满足急需就是质量;广泛需要时,规模就是质

量;结构需要优化时,才体现出质量特征,因为有了规模发展的基础,谈质量才更有意义。

(二)高质量发展要以类型特征为基点

事实上,从20世纪80年代发展短期职业大学开 始,学者们就一直研究高等职业教育究竟是什么? 有没有存在的价值? 先后经过了"肯定——否定 ——再肯定","存在——争论——再存在"的阶段, 先后经历了"三不一高""三改一补""三教统筹"等 探索。到了世纪之交,国家做出实施高等教育大众 化的战略决策时,才把大力发展和加快发展高等职 业教育作为重要政策。此后,又做出了要形成"适 应产业发展需求,产教深度融合,中职高职衔接,职 业教育与普通教育相互沟通,体现终身教育理念, 具有中国特色、世界水平的现代职业教育体系"的 要求。直至今日,再一次明确提出深化职业教育改 革,推动职业教育向鲜明的类型特色转变的要求, 这实际上也更加明确,讲高等职业教育高质量发展 必须要以类型为基点,而整个类型特征,实际上就 是要贯彻习近平总书记在2014年关于职业教育所 做的重要批示,即职业教育是国民教育体系的重要 组成部分,是人力资源开发的重要组成部分,是打 开青年走向成才成功的大门的重要通道,必须坚持 服务发展,促进就业的方向;必须坚持产教融合,校 企合作;必须坚持工学结合,知行合一;必须在企业 社会广泛参与下,面向市场,形成各方合力才可能 办得更好。

(三)高质量发展应具有系统性特质

高质量发展作为我国高等职业教育发展的较高阶段,具有多层次、多样化且十分丰富的内涵,如果从直观上看,它必然与内涵发展、特色发展、创新发展、转型发展等密切相关,更具有高品质发展、高水平发展、可持续发展等涵义。高质量一定要与内涵式发展相联系,如果发展仍停留在铺摊子、扩外延,就一定谈不上质量,更谈不上高质量,如果高等职业教育和高等职业教育培养的人才没有特点,而是千校一面、千篇一律,也就谈不上高质量。高质量一定伴随着创新,创新已经成为这个时代的重要特征,成为我国新发展理念的首要理念,如果在发展过程中不走创新之路,就难以在体制机制、人才培养模式等方面创出新路子,也就谈不上高质量发展。在新的历史阶段,高质量发展更具有转型发展的新要求,也就是说,要从政府举办为主向政府统

筹管理、社会多元办学的格局转变,由追求规模扩张向提高质量转变,由参照普通教育向企业社会参与、走进特色鲜明的类型教育转变,并探索形成书证融通新机制,从而为建设新教育类型、推动高质量发展、实现可持续发展打下基础。

三、实施"双高计划",推进高职教育高质量发展

为落实"职教 20条",教育部、财政部发布"双高 计划"意见,教育部等四部门印发《关于在院校实施 "学历证书+若干职业技能等级证书"制度试点方 案》(教职成[2019]6号),国家发展改革委、教育部 关于印发《建设产教融合型企业实施办法(试行)》 (发改社会[2019]590号),教育部印发《关于职业院 校专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见》 教职成[2019]13号等文件,这些政策措施和制度文 件的出台一方面是要在面上推进高职教育高质量 发展,另一方面希望通过实施"双高计划"对高职教 育高质量发展起一个促进作用,而如何发挥"双高 计划"的引领作用,笔者以为需要重点关注和研究 以下路径。

(一)明确"双高计划"建设的目标导向,实现目标引领

从示范骨干校建设,到优质校建设,再到"双高 计划",并不是简单的优中选优,而是要以持续的政 策供给,有计划、有步骤、有重点地推动职业教育发 展,要通过"双高计划",明确一批优秀高职院校群 体的发展方向,引导这些高职院校围绕服务国家战 略,回应民众关切,在引领新时代职业教育改革创 新,加快实现职业教育现代化等方面下功夫。也就 是说,"双高计划"要为建设高水平学校和高水平专 业群设立一个明确的目标,即达到引领改革、支持 发展、中国特色、世界水平,引领高等职业教育打造 类型特色,形成了类型特色相适应的体制机制是基 本要求;支撑国家发展战略、区域经济社会发展战 略和学生成长成才发展要求是直接目的;坚持在中 国共产党领导下扎根中国大地办学,培养中国特色 社会主义接班人的办学方向,经过持续改革创新和 投入建设,达到世界一流是努力目标,明确了一流 目标、改革目标、发展目标,就是要打造并树立起世 界范围内具有中国特色、一流水准的高职教育,才 会从目标导向对提高中国高等职业教育的整体质 量和推动其可持续发展起到示范引领作用。

(二)明确"双高计划"建设的价值导向,实现价值引领

从本质上讲,"双高计划"是内含价值观的,也 就是说,"双高计划"是有价值导向的。这个价值导 向就是要适应中国特色社会主义进入新时代,我国 经济社会发展转向高质量发展新阶段,各行各业对 高素质技术技能人才的需求越来越紧迫的要求, "双高计划"建设学校和专业,要适应产业升级和经 济结构调整要求,面向高端产业和产业高端,在打 造技术技能人才培养高地、打造技术技能创新服务 平台、打造高水平专业群、打造高水平"双师型"教 师队伍上下功夫,从而更好地为中国经济社会转型 服务;通过国际合作,提供中国标准等为"一带一 路"倡议的实施和推进服务。这就是说,通过"双高 计划"建设,深化产教融合、校企合作,推动学校和 行业企业形成紧密型合作机制,在支持国家战略, 融入区域发展,服务产业升级,在实现业内都认同、 地方离不开、国际能交流上取得高职教育的新进 展,使高职院校在人才培养、科学研究、社会服务、 国际交流、文化传承创新与技术技能积累等方面发 挥重要作用和重大影响,成为真正具有不可替代性 的教育,通过践行这一明确要求,实现对高质量发 展的价值追求。

(三)明确"双高计划"的问题导向,实现类型教育构建

高等职业教育是我国高等教育的一个类型,已 经存在了几十年,经过长期发展,我国高等职业教 育规模增长很快,院校数量增加很大,高等教育"半 壁江山"格局基本形成。但不忽视的问题是,我国 高等职业教育主要被当作专科的"翻版"和"本科的 压缩饼干"。从政策层面上,高职高专仍同属一个 概念,从具体运行看,在运行机制、治理体系等方面 仍然参照高等专科学校的管理办法,虽然规模发展 快,作用贡献也不小,但体量大而不强,校企合而不 深,质量参差不齐等问题仍比较突出。尤其是充分 体现自主知识产权,具有鲜明类型特色的专业教学 标准、课程标准、制度体系、资格证书等尚未形成可 复制、可推广、可借鉴的经验。在学习德国、澳大利 亚、加拿大、新加坡、美国等发达国家职业教育经验 时也仍然有较多不适应情况,因此,"双高计划"一 定要坚持以我为主、融合提炼、博采众长、自成一 家、中国特色、校本样式的要求,积极自主地在制 度、标准、规范等方面下功夫,真正把高职教育类型 特征不鲜明的问题解决好,探索形成中国特色的高 职教育话语体系和标准体系,为中国教育走向世界 创造经验。[4]

(四)明确"双高计划"的改革导向,实现引领改革 改革开放以来,我国高等职业教育在适切的政 治经济制度支持下,创造性地探索出以校企合作为 基础的办学模式和以实践能力为核心的人才培养 模式,逐步建立起主动回应经济社会发展需求的机 制,高等职业教育创造性地回应了我国高等教育和 职业教育的双重发展需求,极大地推动了我国高等 教育大众化进程并引领了职业教育整体质量提升, 成为高等教育体系和职业技术教育体系中发展最 快并相对独立的部分,实现了从无到有,从有到大, 从大到强的快速发展,取得了历史性成就,实现了 历史性突破,为改革开放历史背景下中国特色教育 生成与发展提供了一个重要案例。在这个过程中, 政策是塑造高等职业教育类型特色和推动高等职 业教育发展的重要力量,并逐步形成了鲜明的历史 特征和深刻的制度烙印。新世纪以来,高职教育无 论是示范校建设、骨干校建设还是优质校建设,其 中最明确的政策导向就是突出改革,以改革促发 展。"双高计划"牢固树立新发展理念,服务建设现 代化经济体系和更高质量更充分就业需要,扎根中 国、放眼世界、面向未来,强力推进产教融合、校企 合作,聚焦高端产业和产业高端,重点支持一批优 质高职院校和专业群率先发展,引领职业教育服务 国家战略、融入区域发展、促进产业升级,为建设教 育强国、人才强国作出重要贡献,突出地体现了改 革导向,以改革推动形成引领高职教育高质量发展 的强大动力。

(五)明确"双高计划"的发展导向,实现支撑发展 2006年,国家实施示范性高等职业院校建设计 划,重点建设100所高等职业院校,着力在专业人才 培养模式改革上创新突破,并推动学校领导和服务 能力的提升。根据当时的情况,笔者曾经就示范校 建设提出三条建议:一是示范建设的真谛应是机制 创新和文化引领;二是百所示范校要成为高职教育 "百花园";三是高职教育要从"百花绽放"走向"千 花盛开"。站在高等职业教育高质量发展的新时 代,我们更需要进一步明确"双高计划"学校和专业 群在建设过程中和建设后的责任,那就是承担对高 职教育战线推动发展和引领服务的责任。具体而言,一是要强调"双高计划"担负引领战线、服务战线的责任,在结对帮扶贫困地区、欠发达地区、民族地区、边疆地区方面有要求;二是要建立"双高"建设院校面向上述地区招生比例的要求,让这些学校为上述地区做贡献;三是要明确"双高"建设的重点是在探索形成办学机制、建立健全制度、建设形成标准、开发利用教学资源等方面发挥作用,不仅让其走向世界,还要服务引领战线,如"1+X"证书制度试点,教师、教材、教法三教改革等;四是要督促各地区在投入"双高"专项资金的同时,要确保落实高职院校生均经费和学生资助等基本保障制度,促进各学校在基本保障条件下提高质量。

2019年,我国高等职业教育发展又站在一个新的起点上,随着《中国教育现代化2035》《国家职业教育改革实施方案》等重要政策文件的颁布实施,推进高职教育高质量发展成为时代主题,相关的制度供给正在生成。高职教育高质量发展是一项系统性工程,必须既重视"双高计划"的撬动、带动和引领,也注意面上高职教育整体的改革和发展,并通过彰显高等职业教育的类型特色和时代贡献来加以实现。这要求我们扎根中国大地办中国特色高等职业教育,在实践中科学设计、合理确定高等职业教育发展的规模、结构、效益和强度,采取政府

推动与引导社会力量参与、顶层设计与支持地方先行先试、扶优扶强与提升整体保障水平、教学改革与提升院校治理能力等结合的方式^[5],从而真正形成我国高职教育千花盛开的繁荣景象的良好局面,持续推进高职教育高质量发展。

参考文献:

- [1]教育部,财政部.关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划的意见[EB/OL].[2019-06-20]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A07/moe_737/s3876 qt/201904/t20190402 376471.html.
- [2]习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[EB/OL]. [2019-06-20]. http://www.xinhuanet.com/2017-10/27/c_1121867529.htm.
- [3]国务院. 国家职业教育改革实施方案[EB/OL]. [2019-6-20]. http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/moe 1777/moe 1778/201904/t20190404 376701.html.
- [4]周建松,陈正江.中国特色高等职业教育话语体系的构建[J].现代教育管理,2019,(1):67-73.
- [5]周建松.基于类型特色的高等职业教育高水平建设方略[J]. 现代教育管理,2018,(4):72-76.

(责任编辑:杨 玉;责任校对:李作章)

Thoughts on Guiding the High Quality Development of Higher Vocational Education with the "Double High Plan" ZHOU Jiansong

(Zhejiang Financial College, Hangzhou Zhejiang 310018)

Abstract: High-quality development is the core theme of higher vocational education development in China in the new era. Compared with large-scale development, high-quality development is based on optimizing the structure of higher education and building distinctive characteristics in types. This is a very complex and systematic project. We should make clear the orientation of values, problems, goals, reforms and development, based on connotation development, characterized by type education, and guided by "double high plans". We will concentrate our efforts on building a number of vocational schools and professional groups that will lead reform, support development with the Chinese characteristics and the world level.

Key words: "Double High Plan"; higher vocational education; high quality development; type characteristics